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kjilrstokat nem adunk viaais. 

^iltwrNn minden garmond sor 40 fill.

EMPLÉN
POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
ggéai érre 12 korona, félévre • kei 

negyedévre 8 korona.
Egyes szám ára 12 fillér. 

Hirdetési dij :
Hivatalos hirdetéseknél minden ssó utAa 
3 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
disibetükkel, vagy kerettel ellátott hír 
detések térmérték sierlnt egy négyeiig 
ooatim. után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél Arkedvesmény.

Bj maximálás ^ közellátás Yci>lcöes rendezése
bukkan fel mostanában. Ez |

A polgármester legújabb intézkedései.

)an

I

íré bukkan fel mostanában. Ez 
-tál az ipari cikkek maximálá­
sról van szó. Meglesz-e, vagy 
,eal és mikor, arról nem beszél 
, bir, de már kezdik belátni,
Jogy az árdrágítás, az uzsora 
"lleu már az ipari termékeknél 
i3 kell valamit tenni a közönség 
védelmére. Az ipari cikkek ára 
Dég a mai drágaság mellett is 
aránytalanul magas és különösen 
mdokolatlan a ruhaszövetek ára.
Az oka a túlhajtott drágaságnak 
itt is a spekuláció, a közvetítő 
üzérkedés, amely kíméletlenül ki­
használja a helyzetet zsákmányo­
lásra.

A posztóval is úgy vagyunk, 
mint mindennel. A termelés fo­
gyatékosságára vagy teljes hiá­
nyára hivatkoznak. Megengedjük, 
a gyárak most vagy minimális 
üzemmel, vagy sebogysem dol­
goznak. Ez azonban nem indo­
kolja a mostani drágaságot. Mert 

| az kétségtelen, hogy hiány — 
eltekintve néhány nem feltétlen 
közszükségletet szolgáló, cikkek­
től — nincs. Ruha van bőven, 
anyagban olyan raktárak vannak 
egyes helyeken, hogy a béke­
időkben annyi áru r ott sohasem 
volt felhalmozva. És itt van a 
kulcsa a drág&sági titok megfej­
tésének.

A ruhakereskedő ma nem tud 
közvetlen forrásból árut kapni.
A gyár nem készít, a kereskedő 
tiz kézen át, ugyanannyi uzsora- 
kamatra dolgozó közvetítőn ke­
resztül jut az áruhoz. A tiz köz 
vetítő mind busásan keresni akar 
és mire a szabón át a vásárló 
hoz jut a ruha, tizen gazdagod­
nak meg rajta. Azt az önzetlen­
séget pedig most bajos kívánni 
a kereskedőtől, meg a szabótól, 
hogy ha neki olcsóbb régi áruja 
van, azt olcsó áron adja és ne 
igyekezzen rajta magas hasznot 
szerezni.

Egy nagykereskedőtől hall­
juk, hogy ma kis zugszabóknál 
— különösen a fővárosban 
annyi áru van elrejtve és elrak­
tározva, hogy a rendes időkben 
nagykereskedőknek sem volt soha 
olyan raktáruk. És ha most árut 
akarnak szerezni, akkor ezekhez 
kell fordulni és meg kell fizetni, 
amit kérnek.

A háború sok sebétől vérző 
közönség védtelenül ki van szol­
gáltatva ezeknek az árdrágítók­
nak, akik nem maradnak majd 
tétlenek az esetleges maximálás- 
?al szemben is. Ez a sejtés ma­
gyarázza, hogy a puszta maxi­
málás egyéb célravezetőbb intéz­
ések nélkül nem fog a bajo- 
- °a segíteni semmit.

fl soproniak
és az ötödik hadihölcsön.

— nov. 8.

A közélelmezés kérdése most van 
nálunk kialakulóban. Ami eddig 
ezen a téren történt, az csak a 
kezdet volt és a kezdettel járó ne­
hézségek okozták, hogy a közellátás 
körül bizonyos nehézségek: támadtak. 
Most azonban mindazok a nehézségek, 
amelyek eddig zavarólag hatottak a 
hatóság szinte emberfeletti munká­
jára, lassankint mind megszűnnek 
majd és olyan közellátásban lesz ré­
szünk, amely bátran kiállja a ver­
senyt bármely más várossal.

A kenyérjegyek

körül voltak a legnagyobb nehézsé­
gek. A kávéházakban és vendéglők­
ben ugyanis tu'ságos nagy volt a ke- 
nyórpazarlás, ami természetesen erő­
sen észlelhető volt a város rendelke­
zésére bocsátott csekély mennyiségű 
liszt elosztása körül. Á kávésok és 
vendéglősök kenyérjegy nélkül adtak 
kenyeret és igy elvonták ezt a leg­
fontosabb élelmiszert azok elől, akik 
arra tényleg rá vannak szorulva és 
akiknek kenyórjegyeik alapján első 
sorban van igényük a kenyérre.

Dr. Orbán Kálmán h. polgár 
mester most szabályozta ezt a kér­
dést. Rendeletetet adott ki, amelyben 
szigorúan eltiltja a kávésokat és ven­
déglősöket attól, hogy kenyórjegy nél­
kül szolgáltassanak ki kenyeret. A 
rendelet a következő:

Minthogy tudomásomra jutott, 
hogy a pékek a közönség szükség­
letének fedezése céljából rendelke­
zésökre bocsátott lisztmennyisóget 
a legnagyobb részben a vendéglő­
sök és kávéház tulajdonosok részére 
dolgozzák fel s igy a kenyér a kö­
zönségtől elvonatván, nem a meg­
felelő mennyiségben jut a közönség 
rendelkezésére, a kenyér túlfogyasz­
tásnak a vendéglőkben 6s kávéba 
zabban való meggátlása céljáoól el­
rendelem, hogy:

1. Pékek vendéglősök és kávé-1 
sok részére csak a hatóság álta 
hetenként kért kibocsátott kenyér 
utalvány (nem kenyérjegy) alapján 
az azon feltüntetett kenyermennyi- 
séget szolgáltatják ki.

2 A pékek a kény ér utalvány o 
kát a vendéglősöktől és kávésodtól
bevonni és azzal a hatóságnak min­
den héten elszámolni tartoznak. d 3 A vendéglősök és kávésok a 
vendéglőben és kávéházban a kö­
zönség részére kenyeret csakis k.. 
nvóriL ellenében szolgáltathatnak 
kf a bevont kenyérjegyeket a ven- 
déglősök és kávésok a hatóságnak 
hetenkint elszámolni tartoznak. 
het4 a vendéglősök és kávésok ró 

, * hetenkint csak azon mennyi; 
ségre fog kenyérutalvány kiállítatni, 
mftve kiadatni, amely mennyiség­
ül az előző héten bevont kenyér-

,egí5 Pékek a vendéglősök és ká-

az adatok kellő igazolása mellett 
sürgősen jelentsék, hogy üzleti szük­
ségletének fedezése céljából naponta 
mily kenyérmennyiség vehető szá­
mításba.

Nyomatékosan figyelmeztetem a 
vendéglősöket, kávésokat és péke­
ket jelen rendelkezéseimnek legszi­
gorúbb betartására, mert a rendel­
kezéseim ellen vétőket a kenyér elő­
állítás, illetve árusítás megvonásá­
val fogom sújtani.

Remélhető, hogy ez az intézke­
dés jótékony hatással lesz az eddigi 
kenyérinségre. A kávéházak és ven­
déglőd kenyórpazariásamak megszűn- 
tetesevel valószínűleg nagyobb meny* 
nyisógü kenyér jut majd a szegényebb 
neposztálynak.

De nemcsak a liszt és kenyérel­
látás köröl teremt rendet a h. polgár­
mester agilitása, hanem rendet teremt

a cukorellátás

körül is. Hosszas fáradozással és után­
járással sikerült keresztüivmnie a h. 
polgármesternek, hogy a várost^ meg­
illető cukormennyiseget a kereskedők 
kizárásával a városnak adják ki és a 
város látja el a kereskedőket elszá­
molás kötelezettsége mellett a szük­
séges cukormennyisóggel.

Eddig ugyanis az történt, hogy a 
kereskedők á város szükségletének 
ellátására nekik kiutalt cukormeny- 
nyiség nagy részét vidékre adták el. 
Most ez az állapot megszűnik. A vá­
ros cukorjegyeket adott ki a közön­
ségnek és a kereskedők csak cukor­
jegyek ellenében árusíthatnak cukrot. 
Minden családtag fejenkmt o deka­
gramm cukrot kap egy hónapra, ami 
teljesen elegendő a háztartások cu- 
korszüksógleteinek fedezésére.

Kedden reggel már meg is kezd­
ték 14 üzletben a cukorkiosztást es 
örömmel jelenthetjük, hogy a kiosztás 
már a legnagyobb rendoen, minden 
zavaró incidens nélkül folyik.

Ugyancsak rendben megy most

a tejkiosztás

is Az eddigi tolongások, verekedé­
sek megszűntek. A h. polgármester 
ugyanis a tejkiosztás intézésével Friss 
Heiman rendőrfelügyelőt bízta meg, 
aki ismert agilitásával rövid néhány 
nan alatt példás rendet teremtett a 
t=ikiosztásnál. A tejért llrkez6^t sor- 
szémmal látja el és csak a kiosztott 
számok sorrendjében osztják ki a.te­
jet' Természetesen azok a családok, 
ihól betegek, vagy gyermekek van­
nak előbb kapnak tejet és így meg 
“ziint az az anomália is, hogy éppen 
azok nem juthattak tejhez, akiknek 
arra a legnagyobb szükségük van. 

Hisszük, hogy ezek az mtézke-
dések megnyugtatőlag fognak hat 1 
a közönségre és lassankint mindenki 
Leszokik abba a rendbe, amely nél- 
kill a közönség élelmiszerrel való el 
Sása zavartalanul keresztül sem v,-

hető.
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Más, sőt már is nagyon sok pél­
dára hivatkozhatnánk, de valamennyi 
közül mégis a sopronit emeljük ki, 
mert ez tipikusan egyesíti magában 
mindazt a hazafias kötelességtudást 
és lelkesedést, melyből — hiába tart ez 
a háború már harmadik éve — a ma­
gyar nemzet kifogyhatatlan. Es mert 
épen a soproni példa olyan, hogy a 
hadikölosönhöz fűződő nagy érdekein­
ket annak követésével istápolhatjuk a 
legjobban.

Sopronban összeültek a hatósá­
gok és a pénzintézetek és elismerésre 
érdemes buzgósággal abban verse­
nyeztek egymással, hogy a küszöbön 
álló hadikölcsön ügyét mint tegyék 
minél népszerűbbé s ezáltal a sikeré­
nek miként biztosítsák a legnagyobb 
arányokat? És ebben a nemes ver­
senyben egymást kergették az életre 
való eszmék, melyeknek megvalósí­
tása alkalmas arra, hogy Sopronme- 
gyót mint egy embert állítsa a hadi- 
kölosön szolgálatába és hogy a példa 
országos követése ennek a hadiköl- 
csönnek még a legvórmesebb remé­
nyeket is meghaladó eredményt biz­
tosítsa.

Kimondták, hogy a banktisztvi­
selő ne kényelmesen a múlt mögött 
jegyezze a hadikölcsönt, hanem men­
jen ki a nép közé s ott szerezzen 
annak híveket. Szóval és röpiratokkal 
világosítsák fel az embereket a köl­
csön jövedelmezőségéről és biztossá­
gáról. És gyűjtsenek hatóságok is, 
mert igy sokat takarítanak meg az 
államnak; azután ne adóztassák meg 
a hadikölcsönt, hogy ekként a nép­
szerűségét minél magasabbra emeljék. 
De ki tudná mind felsorolni uz életre­
való ideákat, melyeket a hazafias buz- 
góság valósággal felhalmozott. • •

Az eset Sopronban történt, de 
tünet tünet után tanúskodik róla, hogy 
a lelkesedés, mely szülte, korántsem 
soproni specialitás. Ez meg van szerte 
az országban és ha lehet, talán még 
a soproninál is magasabb lángot vet, 
csak a soproniak készségével és oda­
adásával sorompóba kell állítani és 
tudni kell kihasználni. Ezért válasz­
tottuk ki a sok közül épen a soproni 
példát és igyekezzünk minél maga­
sabbra felemelni, hogy mindenki meg­
lássa, fellelkesüljön rajta és kövesse, 

Ne sajnálják tehát a fáradtságot 
más városok ős megyék se. Tegyenek 
úgy, miként a soproniak: akinek sú­
lya van, álljon mind össze és min­
dent mozgasson meg, hogy a lelki­
ismereteket felébressze és a nemzet 
lelkesedését a hazafias cél érdekében 
minél gazdagabban kiaknázza. Tarto­
zunk ezzel nemcsak jómagunknak és 
katonáinknak, akik önfeláldozóan tel­
jesítik kötelességeiket, hanem ellen-



2. oldal. _____
gégéinknek is, akiknek csapataink hő­
siességéhez egészen méltó lecke esz, 
ha az uj hadikölcsönt minél fénye­
sebb eredménnyel zárjuk le.

ü SILÜGHáBOHII.
A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

1000 román logoly
Budapest, nov. 7.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti: 
Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tá­
bornok harcvonala: a Vörösto­
rony szoros szakaszán az ellen­
séget átkaroló támadásunkkal 
elílztük, a Spinitól északra levő 
magaslatokon, amely alkalommal 
10 tisztet és 1000 főnyi legény­
séget hagyott foglyul kezünkön. 
Kampolungtól északnyugatra be­
vált hegyi dandáraink egyike 6 
román támadást vert vissza.

Krasznától a határhegysége­
ken az oroszok több napos szívós 
harc után nehány kilométerrel 
visszanyomták arcvonalunkat. A 
Dedul hegyet Kirlibabától az 
orosz tüzérség tömegtüze folytán 
ismét támadtuk.
Olasz hadszíntér.

A Wispach völgyben és a 
Karszton tegnap nem került sor 
nagyobb harcokra. Az olaszok 
nyugodtan viselkedtek. Novem­
ber első napjaiban indított nagy­
szabású támadásuk kudarcot val­
lott.
Délkeleti hadszíntér.

Nincs újság.
Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Minden földet be kell vetni
a

A honvédelmi miniszter rendlelete
— nov. 8.

A honvédelmi miniszter leiratot 
intézett a vármegyéhez és ebben ér­
tesíti, hogy a katonai, illetve népfel­
kelés! szolgálatot teljesítő legénység­
nek, valamint a hadiszolgáltatásokről 
és népfelkelésről szóló törvény alapján 
igénybe vett egyéneknek az őszi szán­
tásra és vetésre, talajelőkészitésre a 
tavaszi vetésekhez, burgonya, kuko­
rica és cukorrépa szedésre, len- és 
kenderkészitésre, szőlőművelésre, er­
dőgazdasági munkára stb. kihallgatá­
son előterjesztett kérelemre való sza­
badságolását, illetve munkaosztagok­
ban való kivezénylését elrendelte.

Minthogy a szabadságolt és fel­
mentett kisebb kiterjedésű birtokkal 
rendelkező mezőgazdák saját sürgős 
gazdasági munkáik elvégzése után a 
hadbavonultak földjeinek megműve­
lésénél igen sok helyen egyáltalában 
igénybe nem vétetnek, a szabadságo­
lásokkal és felmentésekkel rendelke­
zésre bocsátott munkaerők a községi 
mezőgazdasági intézőbizottságok által 
fel nem használtatnak és november 
i ó 30-ig felmentett azokat a cséplő­
gépészeket, akik gazdasági munkáju­
kat végzik, felmentési határidejük le­
telte előtt sok járási főszolgabíró be­
hívatni kéri és minthogy továbbá a 
munkásosztagokban kivezényelt le­
génységnek igen sok helyen oly ala­
csony napsaámbér állapíttatott meg,

Z.E'MJP LIE N November

hogy a végzett munka értékével tgy^ 
általában arányban nem állott és te 
kintettel arra, hogy a .kivezényelt le­
génység ingyenes munkaerőnek nem 
tekinthető, elrendeli a miniszter :

A szabadságolt és felmentett ka­
tonáknak foglalkoztatására vonaUo- 
zölag e rendelkezések legpontosabban 
végrehajtassanak és gondoskodás tör­
ténjék aziránt, hogy minden talpa­
latnyi föld felszántható és bevethető
legJ A'szabadságuk letelte után je­
lentkező katonák szabadságolási iga 
zoiványának hátlapjára rávezetendő, 
hogy a szabadságolt katonának hány 
hóid földje van, a hadbavonultak föld­
jének megművelésénél igénybe véte-

A munkásosztagokba kivezényelt 
legénységnek az illető vidék szokásos 
munkabérének megfelelő^ igazságos és 
méltányos, de legalább három koro­
nát kitevő napszámbér állapítandó 
meg, illetőleg a legénység csakis leg­
alább 3 korona nap számbér ellenében 
fog kivezényeltetek

Ezt a körülményt, valamint a 
megfelelő elszállásol ásva és élelme­
zésre az említett körrendeletekbf n 
előirt kötelezettséget a munkásoszta­
got igénybe venni szándékozó mun­
kaadóval közölni kell.

a megtámadott kereskedőnek
Landsmann Adolf nihaíiilitíisai.

— nov. 8.
Nemrég hirt adtunk arról a köz 

leményről, amely az „Est“-ben látott 
napvilágot és Landsmann Adolf hely­
beli kereskedőt támadta. Azt irta az 
nEst“, hogy Landsmann Adolf — aki 
budapesti háztulajdonos — egy hadba 
vonult szegény ember családját kila­
koltatta, mert nem tudott házbért fi­
zetni és élénk színekkel festette meg 
azt a példátlan kegyetlenséget, amely- 
lyel egy szegény, mindenéből kifosz­
tott asszonyt télviz idején a legna­
gyobb nyomorba taszították.

Mi már akkor magirtuk, hogy 
nem tudunk hinni a hir valóságában, 
mert Lmdsmann Adolfot sokkal jobb 
lelkű és jótékonyabb hajlamú ember­
nek ismerjük, minthogy ilyen dolgo­
kat elkövessen.

* A tények minket igazoltak. Az 
„Est“ szombati számában a következő 
hir látott napvilágot:

Több ízben irtunk már Bálint 
Jánosnó munkásasszonyró), akit ki­
lakoltattak a Magdolna-utca 13. 
számú házban levő egyszobás-kony- 
hás lakásából. A kilakoltatott asz- 
szony ügyét a Fővárosi Népsegitő 

. Iroda vette kezébe. Báiintnét a fő 
város egyik szükséglakásában he­
lyezték el és pénzbeli segítséget is 
adtak neki. Az eset folytatásakép­
pen a Fővárosi Népsegitő Iroda ma 
a következő levelet intézte hozzánk :

„Igen tisztelt főszerkesztő ur j 
Készségesen hozom szives tudomá­
sára, hogy Landsmann Adolf, a 
Magdolna-utca 43-ik számú ház tu­
lajdonosa megjelent nálam és iga­
zolta, hogy Bálint Jánosnó kila­
koltatása nem az ő rendelkezésére 
és nem az ő tudtával történt. Rög­
tön, mihelyt Az Est közleménye 
megjelent, sátoraljaújhelyi lakőhe 
lyóről Budapestre utazott és a Vá­
rosi Népsegitő Irodának rendelke­
zéseihez képest mindent megtett 
a kilakoltatott Bálint Jánosnó sé­
relmeinek orvoslására. Hogy maga 
a kilakatoltatás sérelmes volt, azt 
mi sem bizony ítja jobban, mint az, 
hogy a másodfokú bíróság időköz­
ben megsemmisítette az elsőfokú 
bíróság által kimondott kilakolta­
tás! végzést. Landsmann Adolf ház- 
tulajdonos azzal óhajtja jóvátenni a 
tudta és akarata nélkül elkövetett 
sérelmet, hogy a, kilakoltatott Bá­
lin Inét régi lakásába már vissza is

be,yeZt=,,Moativulhebérhh4tm-

!é,tót,Z hogy gondja lesz rá, hogy ’hSö6?nélíánytalan9ágot

Se\i[Lekell jegyesem végű', hogy
Landsmann hdolf igazolja elöttom^
hogv jóérzésü emlnr, aki a jo-é 
konykodás torén is megteszi köte­
lességét. Maradtam őszinte nagyra- 
becsléssel, készséges tisztelője dr. 
Csergő Hugó."

Örömmel közöljük e cáfolatot, 
mert városunk jó hírét menti meg. 
öihelyben nem hisszak, hogy akad­
jon ember, aki télviz idejen szegény 
Ldbavonult családját kitenné az ut­
cára. Ilyenre csak a főváros levegő- 
jében megfertőzött lelkek kepesek, 
amint azt ez a,z eset is bizonyítja.

Nem szabad Mázakban 
visszatartani a katonákat.

— nov. 8.

Nagy fontossággal biró rende­
letet bocsátott ki a temesvári ka­
tonai parancsnokság, amely közel­
ről érdekli mindazokat, akiknek 
hozzátartozójuk kórházakban fek­
szik. A rendelet a következőkép 
szól:

A parancsnokság szabályozni 
akarja azokat a visszásságokat, 
amelyek eddig a kórházakban le­
vő legénység visszatartása körül, 
különösen kisebb vidéki kórhá­
zakban keletkeztek.

Az értesítés kifejti, hogy egy 
inspiciáló jelentésből tudomására 
jutott, hogy a legénységet az 
egészségügyi intézetekben és a 
póttestek lábbadozó osztagaiban 
visszatartják még akkor, ha a 
frontszolgálatra való alkalmas­
sága vagy pedig a segédszolgá­
latra való képessége már nem 
várható.

De előíordul az is, hogy egye­
sek minden kézzelfogható indok 
nélkül egyik kórházból a másikba 
helyeztetnek el,

A parancsnokság elrendeli te­
hát, hogy az ily legénység, ameny- 
nyiben semmiféle utókezelésre 
(gyógyítás, iskoláztatás) szüksége 
nincs, a lehető leggyorsabban fe­
lülvizsgálatra bocsájtandó és kül­
dendő.

Másrészt észlelték azt, hogy 
egészségügyi intézetekben olyan 
legénység is volt, akik már any- 
nyira gyógyultak voltak, hogy 
részben utókezelésre átadhatók, 
részben a lábbadozó osztaghoz 
elbocsáthatók lettek volna.

Ennélfogva szigorúan köteles­
sége az illetékes közegnek, hogy 
pontosan állapítsa meg és figyelje 
meg, hogy a katona elbocsátható- 
e a kórházból s amelyik többé 
nem látszik szolgálatképesnek, azt 
küldje felülvizsgálatra, amelyik 
pedig nem szorul többé kórházi 
kezelésre, nyomban átteendő a 
lábbadozó osztaghoz, mert fontos 
katonai érdek, hogy az egészség- 
ügyi intézetek felesleges módon 
túlterhelve ne legyenek.

Ezt a rendeletet a katonai pa­
rancsnokság az összes katonai 
egészségügyi intézeteknek, láb­
badozó osztagoknak és az önkén­
tes egészségügyi ápolóintézetek 
értesítése és utasítása végett a 
főispánoknak megküldötte.

Ötvenezer pár svéd cipő
Magyarországon.

A Máv. és a Ksod. akciója
. , " nov. 8.

Az egesz ország közönsége fi- 
dalmasan kiált segítségért az 
nos drágaság miatt. A légiont 
iparcikkek árát alig lehet már 
fizetni; aki például ma egy p^r J8" 
akar vásárolni, ugyancsak tömött pé^ 
tárcát vigyen magával a bevásárló 
hoz, mert egy pár jó és tartós 
beliért legalább 100 koronát kér 
kereskedő. Ha tiltakozol az áruuzs^ 
ellen, akkor egyszerűen kitessékeln ’ 
a boltból, vagy ha a kereskedő elég 
barátságos, akkor megesküszik fel- é< 
lemenő ági rokonaira, hogy neki a 
gyáros 90 koronáért szállítja a cipó;

E drágaság kónyszeritette arra u 
Máv. és a Ksod. vezetőségét, hogy „ 
gyárosok és kereskedők kartellje el. 
len vaiamily intézkedéseket tegyen 
E vasutak igazgatóságai elhatározták, 
hogy a személyzet szükségleteinek 
biztosítása végett egy semleges ál­
lamból fognak lábbeliket beszerezni, 
A vasúti alkalmazottak téli cipő és 
csizmaszüksóglete ugyanis mindig igen 
nagy gondot okoz úgy az egyesek­
nek, mint az igazgatóságnak.

Sikerült is bosszú utánjárás után 
Svédországban 59,000 pár lábbelit 
beszerezni. A cpők és csizmák ősz- 
szesen 2 millió koronába kerülnek és 
a Budapestre való szállítás költségei­
vel együtt körülbelül 40 korona pá­
ronként! egységárat ked majd a vas­
utasoknak fizetniük. Tudomásunk sze­
rint a lábbeliek szétosztása már meg 
is kezdődött.

Bőr- és talphulladékot 
kapnak a kisiparosok.

Egyelőre 10.000 kilogrammot.
— nov. 8.

A Borközpont megalakulás 
után a katonai kincstár elhatá­
rozta, hogy a hadicélokra igény 
be vett, de kiselejtezett bőráru­
kat az ország kisiparosai között 
szétosztja. A gyárak és kereske­
dők felajánlottak erre a célra kö­
rülbelül 80.000 kilogramm anya­
got. Ebből a minisztérium a be­
szolgáltatás alól felmentett 70. 
kilogrammot. A felajánlott meny' 
uyiségből technikai okok 
nem vehető számba 11.000 r 
gramm és igy felosztára mi* 
sze csak 62.000 kilogramm 
maradt. Ám a kereskedelmi 
niszterium ebből is közint 
nyék részére kiutalt 3050 
grammot. A különböző fej1 
sok és levonások után a 
rosok között való elosztásra 
10.000 kilogramm maradt. ^

A felosztásra kerülő ta P 
bőr minősége a kassai tt
delmi és iparkamarához en . 
értesítés szeriut a köve

314 kilogramm bocskor 
kilogramm vactaes krl‘p°ae'vezéill 
kilogramm egyéb me°. ítélés, 
anyag, 3000 kilogramm W 
Összesen 10.000 kilogra

flovembí* 
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fentiekből látszik, a
A,tÁk sem mennyiségileg, sem 
íégfleg nem kielégítő. Az 

cot a sorsolás szerint sorra 
,oyn|6 azon városok és községek 
^rják kapni, amelyek még nem
kaptak-

hírek.

A külön béke hire olyan régóta 
keringett a levegőben Sany­

it beszéltünk annak lehetőségei­
ről pro és kontra, amig végre a 
napilapok hasábjairól is gyönyör­
ködhettünk annak olyan alakban 
való kommentálásában, amely a re­
ménykedést még inkább felcsigáz­
ta ... Még nincs zmeg. Sőt semmi 
kézzel fogható alap sincs, amelybe re­
ménykedésünk gyökereit szótereszt- 
hetnők; semmi pozitívum, hacsak 
olyan nem, amelyből az ellenke­
zőre bátrabban következtethetnénk. 
Hiszen az északi fronton dörögnek 
az ágyuk ma is, katonáink ma is 
állják ott a harcot immár harmadik 
esztendeje ...» És «... a gondolat 
mégis hódit, hódit pedig a hivata­
los jellegű cáfolatok és nem hiva­
talos eilencáfolatok egész sora el­
lenére, sőt annál inkább hódit, mi­
nél többet írnak ellene, talán azért, 
mert ezzel már kilépett a kávéházi 
politizálás szűk keretéből.... Az 
antant sajtó idegessége, fenyegetőd- 
zése, kótsógbeeesett hányavetisége 
minden, amibe reménykedésünk ka­
paszkodik. Pedig ez valószínűleg 
nem teljes értékű. A gondolatot, 
ki tudja hányadszor, a semleges 
sajtó eresztette világgá, csak ter­
mészetes, hogy a súlyosan érdekel­
tek megfojtására törnek. Am a jám­
bor óhaj ól: Hogyha vannak em­
berek, akik ennek érdekében vala­
hol szövögetnek valamit, úgy ke­
zeik munkáját az ég sikerrel áldja
meg.

í fent a temetésen a helybeli lábbadozó 
osztag egy diszszázada is, hogy méltó 
külső keretet adjon a fiatal hős vég- 
tisztességének. — A gyászszertartást 
Szikora Mihály r. kath. tábori lelkész 
végezte. — A beszentelés végeztével 
gyászkarszalagos altisztek a halottas 
kocsira helyezték a gyönyörű ércko­
porsót és megindult a menet — végig 
a Kossuth- és Kazinczy utcákon — ki 
a köztemetőbe. A temetőben a kiren­
delt diszszázad sorlüzzel vett búcsút a 
hazájáért életét áldozott hős bajtárstól.

— Az erdélyi menekültek javára 
indított gyűjtésűnkhöz újabban Nagy 
István Ujcsanálosról 4 kor. 85 fillér­
rel járult hozzá. Újabb gyűjtésünk 
ezzel az összeggel 254 kor. 85 fillérre 
emelkedett.

— Dr. Bródy Kálmánná hangver­
senye — melyet a Vörös Kereszt ja­
vára rendezett — vasamap délután 
volt a vármegyeháza nagytermében. 
A vármegyeház Ősi. tanácstermét ez 
alkalommal nagyszámú és előkelő kö­
zönség töltötte meg. A hangverseny 
kitünően sikerült. A kiváló zongora­
tanárnő növendékei várakozáson fé­
lüli zenei élvezetben részesítették a 
közönséget. A közönség hálás elisme­
réssel adózott n fiatal szereplőknek és 
különösen mesterüknek: dr. Bródy 
Kálmánnénak, aki hivatása körében 
is módott talált arra, hogy a jótékony­
ságnak áldozhasson.

— Főúri assszonyaink a jóté­
konyság szolgálatában. A háborús jó­
tékonyság erősen próbára tette a ma­
gyarság áldozatkészségét. Es büszke 
örömmel konstatáljuk, hogy áldozat- 
készségnek ez az erőpróbája minden 
várakozáson felül sikerült. Egymással 
nemes versenyre kelve igyekeznek az 
emberek a háborús jótékonyságnak 
szolgálni. A jótékonysági mozgalmak­
ban — ez szinte természetes is — 
mágnásasszonyaiuk járnak elől. A leg­
elsők között van báró óennyey tie- 
záné, aki a háború eleje óta saját költ­
ségén tart fenn egy kórházat és nincs 
olyan jótékonysági mozgalom, amely­
ből ki ne venné elsősorban a részét. 
Most is — amint az lapunk más he­
lyén közölt elszámolásokból kitűnik 
- hatalmas adományokkal sietett se­
gíteni a szenvedőkön. Az erdélyi me- 
nekültek részére 500 koronát, a hadi­
árvák részére 500 koronát és az orosz- 
dalt községeknek egy hordó bort (kö­
rülbelül ugyancsak 500 korona érték­
ben) juttatott főispánunk kezeihez. A 
nagylelkű adományokhoz — azt hisz- 
szük — bővebb kommentár nem szük­
séges.

— A főispán köszöneté a jóté­
kony adakozóknak. Az erdélyi mene­
kültek és hadiárvák segélyezési alapja 
javára újabban adományok érkeztek 
hozzám. Az erdélyi menekültek segé­
lyezése javára:
Báró Sennyey Gózánó Csörgő 500 K.
Grünbaum Simon 250 K,
Dobróka egyházközség 64 k.
Bernáth Aladár K.
Moskovits Miksa 60 K.

A vármegyebeli hadiárvák 
alapja javára:
Báró Sennyey Gózánó 600 K.
Grünbaum Simon 2öü k.
Kincsessy Péter k.

Báró Sennyey Gézánó őmga. a 
fentebbi adományain kívül még a 
zemplénvármegyei oroszdulta falvak 
segélyezésére értékesítés végett egy 
hordó bort volt szives felajánlani. A 
nagylelkű adakozóknak adományaik­
ért ez utón is őszinte, hálás köszöne­
tét mondok. Sátoraljaújhely, 1916. évi 
november 7. Szinyei Morse István, 
főispán.

- A kegyelet jegyében. Az új­
helyi köztemetőben nyugvó hősök sír­
jainak diszitéséhez. a nagy részben 
iskolás gyermekek által sok szeretet­
tel összehordott virágokon kívül, na­
gyobb virágadománnyal hozzájárultak: 
özv, Fejes Istvánná, özv. Fekete Já- 
nosné, Ladomérszky Béla, Bodeczkyné, 
Bodnár Ilona, Nyiry Józsefné, Kottán 
Györgyné, özv. Juhász Jenőné, dr. 
Nagy Béláné, Évvei Mariska, Ambrózy 
Nándorné, Hericz Sándorné, László 
Ferencné, Moldoványi Gézáné, Löche- 
rer Andorné, Waller Aladárné, Pilissy 
Lászlóné^ Diószeghy Pálné, dr. Nyo- 
márkay Ödönné, özv. Legeza Jánosné, 
Nagy Tamásné, Jurcsó Ágoston, Varga 
Teréz, Hrabéczy Kálmán, dr. Csaplaky 
Lipőtné, Gnádig Lipótnó, Dongó Gó­
zánó, Szepessi Simonuő, Krausz Her­
manns, Szabó Endre, Kroner Ede, dr. 
Hodossi Kiss Ernő, Győrváryné, Bür- 
gerné, Fischer György, továbbá Ti ma 
főhadnagy gyűjtése, Maximilána fő- 
nöknő, a zárda növendékei, a polgári 
leányiskola, az állatni ellumi iskola, 
az izr. stat. iskola és a városi keres­
kedelmi fiúiskola, melynek felső osz­
tálya tanítványai szívesek voltak a sí­
rok virágdiszitését is végezni. Virágra 
pénzbeli adományokkal járultak: az 
izr. Szentegylet 10 kor, Haas Fülöp 
és Kottán Györgyné 5—5 kor. A vi­
rágok és koszorúkból a kolera teme­
tőben nyugvó hősök sírjaira is juttat­
tam. Áthatva a kegyeletes érzés meg­
nyilvánulásának eme nagyszerű ered

— Elitéit árdrágítók. A rendőr- 
kapitány közszükségleti élelmiszerek­
nek hatósági árnál magasabb árban 
való árusítása miatt újabban Jana- 
sovszky Gyuláné hentest 2 napi el­
zárásra és 50 korona pénzbüntetésre, 
Deák János bodrogmezői földművest 
2 napi elzárás és 40 korona pénz- 
büntetésre Ítélte. Ezenkívül eljárás 
van még folyamatban Fehér Dezsőné, 
Krausz Mendelnó, Szenczy Erzsébet, 
Kornfeld Lipót és Tót Lajos ellen.

mónyétől, hálás köszönetül mondo a a
nem sszivü adakozóknak, továboá 
Waller Aladárné őnagyságának, aki 
ezen kegyeletes munkásságban a leg­
nagyobb odaadással volt szives részt 
venni. Özv. Juhász Jenőné.

— A városi moziban ma délután 
4 és este fél 9 órakor egy nagyha­
tású dráma kerül bemutatóra: „Az 
áldott napfény" 5 felvonásban, a fő­
szerepben a kitűnő Clara "W ieth. Ki- 
sórő műsorként egy kitűnő vígjáték 
lesz: „A feminista feleség", azonkí­
vül „Háborús híradó" és egy kacag­
tató bohózat. Holnap este tél 9 óra­
kor szenzációs műsor lesz: „A havasi 
Magdolna" cimü" kitűnő magyar film 
kerül bemutatóra, a főszerepben: B^rky 
Lity és Várkonyi Mihály a kolozs­
vári Nemzeti Színház művészei. Rend­
kívül látványos, gyönyörű film s a 
kísérő műsor is elsőrendű.

50 K.
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- Vörös Kereszt javára indí­
tott gyűjtésünkhöz újabban a követ­
kező adományok érkeztek be:
Szinyei Merse István főispán 
nov. havi adománya fejében 

hr. Bródy Kálmánná a növen­
dékeivel rendezett hangver­
seny jövedelmekópen 

Kagy István Ujcsanálos
Összesen

Legutóbb kimutatott összeg^
Kezelésünk alatt áll újabban

— Pintér Ferenc temetése. Folyó 
nó G án helyezték örök nyugalomra a 
sátoraljaújhelyi köztemetőben legenyex 
Pintér Ferencet, a 24 ik honvédgya- 
logezred hős hadnagyát. A ravatalt 
J vasúti állomás előtti térségen álh- 
Wák fel, ahol számosán jelentek meg 
a város előkelő társadalmából. MegjQ"

100 K.

155 K.

205 K.

— 400,000 mázsával több cukor.
A Neu Erem Presse írja: Tegnap 
publikálták a magyar és osztrák c,u 
bőrgyárakhoz intézett kérdésekre adott 
feleletet az idei cukorrépa- és cukor- 
termelés várható eredményére vonat­
kozóan. Az adatok szerint 1916—1 * * 
ben millió mótermázsákban a cukor­
répából Csehországban 28.73 (1915 — 
16-ban 28.98), Morvaországban 14 74 
(18.75), Magyarországon 15.02(14.4-0, 
összesen 61.50 (63.16), a cukorból 
Csehországban 4,87 (4.90), Morvaor­
szágban 2.76 (2.73), Magyarországon 
2 15 (1.75), összesen 9.98 (9.39) var­
ható. E szerint tehát a cukorrópater- 
melós 2.6 százalékkal lenne kisebb, 
mint 1915—16-ban és hogy ennek eh 
lenére is az idei cukortermelést 400,000 
métermázsával, illetve 4.« százaléka 
“báré becsülik. Kivált Magyarorszá­
gon számítanak az idén nagyobb. cu­
kortermelésre. — Érdemesnek tartjuk 
ebből az alkalomból megemlíteni azt 
is hogy Csehországban lOo, Morva­
országban 52, Magyarországon és 
Boszniában 29, a kettős monarchiá­
ban összesen 186 gyár van üzeme. 
Tavaly Csehországban 104, Magy_ 
országon és Boszniában 28 gyár m 
ködött.

— A polgári leányiskola az er-
délyi menekültekért. A sátoraljaújhelyi
polgári leányiskola tanulói azi&k 

Fedezett gyűjtés eredménye

‘ gróf Szécheny, 
Wolkenstein BroBnének.

— A zsidóhitü katonák rituális 
élelmezéséért. Bizonyára osztatlan örö­
met és rokonszenves megelégedést fog 
kelteni a vármegye izr, vallásu honfi­
társai között az az értesítés, hogy 
Dick Herman alrabbi kezdeményező 
tevékenysége és fáradságos Utánjárása 
folytán sikerült az aut. őrt. izr. hitk. 
kebelében oly egyesületet létesíteni, 
amely a zsidóhitü katonuk rituális 
ó eimezósót tűzte ki céljául. — Ezen 
intézmény létesítése nélkülözhetetlen 
szükség volt, mert városunkban kü­
lönösen sok rokkant és nagyobbára 
már öregebb vallásos népfelkelői van­
nak elhelyezve, akik közül sokan kint 
a fronton is „kóser" hiányában szá­
raz kenyérrel táplálkoztak. Becsület­
beli kötelessége a zsidó társadalom­
nak minden áldozatot meghozni, hogy 
ezek a testi épségüket veszített öreg 
rokkantak legalább lelkileg épeknek 
érezhessék magukat; hogy a vallas 
parancsa ellen elkövetett kihágás ne 
okozzon nekik még lelki fájdalmat is. 
Az intézmény megteremtése adako­
zások és megfelelő számú tagok heti 
hozzájárulása által lehetséges volt. 
Hogy azonban fenmaradása is bizto­
sivá legyen, szükségünk van még 
további adakozásra. Azért fordulunk 
vidéki zsidóhitü testvéreinkhez vegyék
|d ők is részüket e nemes feladatból 
a8 különösen természetbeli adomá­
nyokkal - zsír, kiumpli, hüvelyes 
vélemények - jánUjanak hozzá e 
hazafias rendeltetést szolgáló intéz­
mény fentartásához. Úgy ai pénzbeli, 
valamint természetbeni segéLy.eke^lfj* 
Deutsch Mór könyvkereskedő pénz­
tárnok címére kérjük beküldeni, ahol 
azokat hálás köszönettel fogja a hit­
község nyugtázni.

A háborúban elesettek hagya­
tékának illetékkedvezménye. A hiva­
talos lap egyik száma közölte az 1916. 
évi XXVII, t.-c. végrehajtása tárgyá­
ban kiadott pénzügyminiszteri rende­
letet. A törvény értelmében illetók- 
mentetsek az oly elesettek hagyatéka, 
melynek tiszta értéké 20,000 koronát 
nem halad meg. 20,000 koronától 
50,000 koronáig az illeték egy negyed 
része, mig 50,000 koronától 100,000 
koronáig az illeték fele jár. Azoknak 
a katonai személyeknek hagyatékai­
vá szemben, akik az 1914. évi aug. 
hó 1-től a törvény életbelépte napjáig 
terjedő időben haltak el és akiknek 
örökösei terhére illeték szabatott ki 
az illeték a felek kérésére töröltetik.

— A sátoraljaújhelyi izr. Nép­
konyha egyesület a múlt vasárnap 
kezdte meg működését. Az egyesület­
hez ezidén a következő adományok 
érkeztek: Dr. Fuchs Ignác Nagymi- 
hály, ifj. dr. Fuchs Emil Yóke 100— 
100 kor., Davidovits Edith esküvője 
alkalmából 50 kor., Messinger Mór 
35 kor., dr. Guttmann József Bod- 
zásujiak, Fuchs Lajos Mien 20 20 
kor., Schvarzbart Lipót, dr. Fuchs Mór 
Beregszász 10—10 kor., Strasser Mi- 
hályné 3 kor., Kohn Mór 6 egész 
7/10 kg. lisztet. Fogadják a nemee- 
szivü adakozók az egyesület nevében 
hálás köszönetünket. Kozmái Kun 
Frigyes elnök, özv. Fuchs Mórnő 
társelnök.

— Uj ápolónői tanfolyam. Dr. 
Chudovszky Móric törzsorvos uj ön­
kéntes ápolónői tanfolyamot nyit az 
Erzsébet-közkórházban. Az ápolónői 
tanfolyam ma, szerdán délután nyílik 
meg. Háromszor hetenkint: hétfőn, 
szerdán és pénteken d. u. 5 órától 6 
óráig elméleti oktatás lesz, mig reggel 
6 órától 11-ig ápolással kell foglal- 
kozniok a hallgatóknak. Az ápolónői 
tanfolyamra a tanfolyamot vezető igaz­
gató főorvosnál lehet jelentkezni.

_ Mit loptak a románok a bras­
sói színházi ruhatárból. A nyáron 
Brassóban játszó kassai színtársulat 
ruhatára tudvalévőén a román betörés 
idején Brassóban maradt. — A város 
visszafoglalása után Faragó Ödön kas­
sai színigazgató Brassóba utazott, ahol 
a ruhatárat nagyrészben meg is ta­
lálta. Jellemző, hogy az oláhok csu­
pán néhány osztrák katonatiszti egyen­
ruhát vittek magukkal.

_ Jövedelemadó életbeléptetése.
Az 1916. évi XXVI. t.-o. értelmében
mindazok, akiknek összjövedelme a 
100 000 koronát meghaladja 
januárié 1-től jövedelmiadót tartoz­
nak fizetni. Összjövedelem alatt a 
félnek akár a belföldről, akár a kül­
földről folyó és akár adóköteles, akár 
adómentes jövedelmének együttes ösz- 
szege értendő. Vallomást adni csak 
azok kötelesek akiknek összjövedelme 
az adókivetést megelőző évben, tehát 
az első kivetéshez az 1916-ik évben, 
a 100 000 koronát meghaladta.

1ÖHLEV MMTI
KÉPVISELETE

SÁTORALJAÚJHELYBEN

PR1NCZ DÁNIELtörv. bej. keresked. ügynökségénél
Wekerle-tér 2.

Főszerkesztő és laptulajdonos:

Felelés iserkessté; Dr. Helllnger XgnAos.
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3960 1916. kj. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. közjegyző ezennel közhírre teszi, bog} 

Klein Jenó ur, zempléni gazdálkodó
általa dr. Fuchs Ernő balm,, lakosnak eladott a utóbb 
által a kikötött batáridőben at nem vett ,9 datab .ze 
dett hússertés Zemplén községben, a gróf A? - 
Gyula-féle tanyán folyo évi november ho 9- ken de 
efőtt 10 órakor közbenjöttem mellett, a keres Led-Imi 
törvény 352. §-a alapján megtartandó nyilvános árveré­
sen készpénz fizetés mellett, egy tömegben a legtöbbet
Ígérőnek a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár 10,000 korona, bánatpénz luOO korona. 
Az eladó semmiféle felelősséget nem vállal, az át­

vételnek s elszállításnak 24 órán belül kell tőrtennie, 
a vételi bélyegilletéket a vevő fizeti.

Sátoraljaújhelyben, 1916. évi november 4.

Dr, Kovaliczky £lek,
kir. közjegyző.

000008800008

JKonkafetünyelőnek
keresek a mezőgazdaságban teljesen gyakorolt gazdát, 
aki Írni, számolni tud és a magyar és tót nyelvet bírja 
és hadmentes.

Évi fizetés 300 korona, 12 mm. gabona, lakás, 
naponta 2 liter tej, tüzelő anyag, kert, egy m. hold föld.

Felszerelt kérvények Vimmer Béla igazgatónak 
Kelese (Zemplén m.) küldhetők.

Andrássy-utcza 4. sz. alatt levő3 bonon s oh
Vérszegénység, sápkór, idegesség és 

gyomorbajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

Tokaji china vasbor
mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

Egy üveg ára 3 korona.
Kapható:

„5zt.-flníal“ gyógyszertárban §
Sátoraljaújhely, Széchenyi-tár.
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m
-papír

1000-kint 40 fili.-ért kapható a kiadóhivatalban
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Az 1917.
r .8 ■

W §
■ i

szamara
hirdetéseket november 15-ig
vesz fel kiadóhivatalunk.

Sitorultiuifcyly, Nyomatott Ebiért Gy*u« ^Ziwpléa* köormyomM6l«té»itéfe**.
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Kicsike 
a rettegve 
udvar királ 
rályi gyerd 
fekszik, zs 
tavaszt a fj 
nem ért. Sj 
viruló, kací 
zat volt, el| 
szebb emb( 
meghalt pá| 
a háborús 

Hoílószá 
lan éjszakci| 
királyi házi 
testvér: im| 
kedvesebb, 
Megborzad\] 
közelükbe 
csontkéz hí 
véd a királ 
nélkülözései 
erő sem ell 

Szép Mf 
mit érez? 
nek annyi 
annyi köny| 
hithetue öi 
marcangoló! 
tudja-e, ho| 
keze, isten 
bácsként ai 
ságé, mely) 
hét, mert 
elbizakodói 
les sarkát 
leginkább 
a hazáját 
sodró királ 
általa feli! 
találja az 
Az elsők 
és őt sujtj 
veszi € 
legdrágá 
kisebb g 
vencét.

Érzi-i 
is ezen 
hogy va 
ten, akit 
menekü 
bíbor is 
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te kis i 
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gyermel
csike, s 
Hazád nj
lát fog
Ioie az 
egy nei 
Örökre 
Asszony 
gyaláza


